
14. GV Uelvesbüll am 07.12.2015 

Seite 1 von 3 

Niederschrift 
 
über die 14. öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Uelvesbüll am  
7. Dezember 2015 im Smeerkrog in Uelvesbüll. 
 
Beginn der Sitzung: 20.00 Uhr 
Ende der Sitzung:  21.40 Uhr 
 
Anwesend: 
1. Bürgermeisterin Christel Zumach 
2. Gemeindevertreterin Astrid Hamkens 
3. Gemeindevertreter Dietmar Jessen 
4. Gemeindevertreter Kay Kniese 
5. Gemeindevertreter Harald Lamp 
6. Gemeindevertreter Holger Suckow 
7. Gemeindevertreter Heinz Uwe Gloe 
8. Gemeindevertreter Jan Adolf Engelhardt 
9. Gemeindevertreter Jens Saxen 
 
Außerdem sind anwesend: 
Matthias Rövenstrunk, Amt Nordsee-Treene, Schriftführer 
Frau Görke von den Husumer Nachrichten  
sowie 10 Zuhörer  
 
 
Bürgermeisterin Zumach stellt um 20.00 Uhr die Beschlussfähigkeit der Gemeindevertretung 
fest und eröffnet die Sitzung. Sie begrüßt alle Anwesenden recht herzlich. Sie stellt fest, dass 
zur Sitzung form- und fristgerecht eingeladen wurde. Einwände gegen die Tagesordnung 
werden nicht erhoben. Die Gemeindevertretung ist beschlussfähig.  
Auf Anregung des Gemeindevertreters Gloe wird die Tagesordnung um TOP 8 und TOP 9 
ergänzt. Hierdurch werden die bisherigen TOP 8 und 9 zu TOP 10 und 11, wobei TOP 11 
nun wegen der Tatsache, dass weder Namen noch Summen genannt werden, öffentlich ist. 
 
Tagesordnung: 
1. Einwohnerfragestunde 
2. Genehmigung der Niederschrift über die 13. Sitzung am 29.9.2015 
3. Bericht der Bürgermeisterin 
4. Anfragen aus der Gemeindevertretung 
5. Abschluss einer Versicherung für nicht unfallbedingte Gesundheitsschäden im Feuer-

wehrdienst  
6. Neuauflage der Uelvesbüller Chronik 
7. Entwicklung der Windkraftplanung – Erteilung eines Auftrages für weitere rechtliche 

Schritte 
8. Beratung und Beschluss über die Umsetzung des Beschlusses Bau des Unterstandes 

für den Gemeindebus oder Verschiebung des Baus 
9. Abstimmung über die Abgabe einer Stellungnahme der Gemeinde zur Deichverstärkung 

im Bereich Simonsberg/ Finkhaushalligkoog/ Adolfskoog 
10. Erlass der Haushaltssatzung 2016 
11. Grundstücksangelegenheiten (Verpachtung von Gemeindeländereien) 
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1. Einwohnerfragestunde  
 
Es werden Fragen bezüglich der Problematik zu TOP 7 sowie zum möglichen Investor ge-
stellt. 
Auf die Frage, ob die Verlegung des Ehrenmals bei der angespannten Haushaltslage ver-
schoben werden soll, gibt die Bürgermeisterin an, dass andere geplante Ausgaben möglich-
erweise nicht bzw. in geringerer Höhe anfallen werden und sie nicht beabsichtigt die Verle-
gung zu verschieben. 
 
 
2. Feststellung der Niederschrift über die 13. Sitzung am 29.9.2015 
 
Die Niederschrift wird durch Gemeindevertreter Gloe zu dem TOP 6 dahingehend kritisiert, 
bis das Wort „deutlich“ aus dem Satz „ Allgemein wird festgestellt, dass wegen der sich an-
bietenden Aufwertungen des Unterstandes die anfangs einkalkulierten Kosten deutlich 
überschritten wurden.“ gestrichen wird, sonst jedoch in vorliegender Form festgestellt. 
 
 
3. Bericht der Bürgermeisterin 
 
Insbesondere stellt Frau Zumach neben vielen anderen Terminen und Fakten, folgende 
Themen vor:  
Sachstand Breitband 
Anschaffung Feuerwehrauto 
Baumfällaktion alter Radweg sowie das  
Ausscheiden der Gemeindevertreterin Astrid Hamkens per 31.12.2015 wegen Umzugs. 
 
 
4. Anfragen aus der Gemeindevertretung 
 
Heinz Uwe Gloe fragt an, wann die Aktien der Gemeinde gekündigt werden müssen, um 
bei den geplanten Ausgaben zur Verfügung zu stehen. Die Bürgermeisterin antwortet, dass 
dies im Frühjahr 2016 ist und sie dies bereits vorgemerkt hat. 
Gemeindevertreter Gloe erinnert daran, dass mehrere Verkehrsschilder erneut ordnungs-
gemäß aufgestellt werden müssen, da diese sich nicht an den entsprechenden Plätzen be-
finden. 
 
 
5. Abschluss einer Versicherung für nicht unfallbedingte Gesundheitsschäden im 

Feuerwehrdienst 
 
Nach kurzer Erläuterung durch die Bürgermeisterin wird der Abschluss einer solchen Versi-
cherung einstimmig beschlossen. 
 
 
6. Neuauflage der Uelvesbüller Chronik 
 
Nach kurzem Meinungsaustausch wird grundsätzlich einstimmig die Neuauflage der Chronik 
beschlossen, wobei vorerst geprüft werden soll, ob evtl. Ergänzungen mit einfließen könnten. 
Für das Zusammentragen hat sich Walter Asmus, für die Bilder dazu Walter Holler zur Ver-
fügung gestellt. 
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7. Entwicklung der Windkraftplanung – Erteilung eines Auftrages für weitere rechtli-
che Schritte 

 
Die Bürgermeisterin weist auf die früheren Beschlüsse der Gemeindevertretung zur Planung 
und zum Repowering hin. Gemeindevertreter Gloe stellt heraus, dass es sich zur Zeit ledig-
lich um ein Planungsverfahren handelt und dieses nicht rechtsmittelfähig ist. 
Die Gemeindevertretung beschließt mit 6 Ja-Stimmen und 3 Nein-Stimmen, die Verwaltung 
zu beauftragen eine Stellungnahme im Sinne der früheren Beschlüsse der Gemeindevertre-
tung abzugeben  
 
 
8. Beratung und Beschluss über die Umsetzung des Beschlusses Bau des Unter-

standes für den Gemeindebus oder Verschiebung des Baus. Wenn Bauverschie-
bung, rechtzeitige Antragsstellung auf Verlängerung der Baugenehmigung 

 
Gemeindevertreter Gloe verliest den Tagesordnungspunkt und die Gemeindevertretung be-
schließt die Verschiebung des Baus einstimmig. 
 
 
9. Abstimmung über die Abgabe einer Stellungnahme der Gemeinde zur Deichver-

stärkung im Bereich Simonsberg / Finkhaushalligkoog / Adolfskoog 
 
Die Gemeindevertretung beschließt die Stellungnahme einstimmig. 
 
 
10. Erlass der Haushaltssatzung 2016 
 
Gemeindevertreter Lamp stellt die Gesamtsituation dar, verliest die Haushaltssatzung 2016 
und bittet um den Beschluss.  
Die Haushaltssatzung 2016 wird einstimmig beschlossen. 
 
 
11. Grundstücksangelegenheiten (Verpachtung von Gemeindeländereien) 
 
Nach kurzer Klärung, dass weder Summen noch Namen von Pächtern angesprochen wer-
den, wird öffentlich beschlossen. 
 
Es erfolgt der einstimmige Beschluss, die aktuellen Pachtverträge um ein Jahr zu verlängern. 
Im Frühjahr 2017 sollen dann alle Flächen mit neuen Verträgen möglichst an Uelvesbüller 
vergeben werden. 
 
 
Nachdem keine weiteren Wortmeldungen mehr vorliegen, bedankt sich Bürgermeisterin Zu-
mach für die rege Mitarbeit, schließt die Sitzung und wünscht eine besinnliche Adventszeit 
frohe Weihnachten und alles Gute für das Jahr 2016 sowie einen guten Heimweg. 
 
 
 
 
Bürgermeisterin    Schriftführer 


